

敦根社区：打造新八景 更显人文味

傍晚时分，走进夕阳浸染的九江镇敦根社区，这里呈现的静谧、安好，让人仿佛置身“世外桃源”，依稀还能感受到600多年历史沉淀的厚重感。

历史上，敦根走出多位文人雅士，尊师重教的传统源远流长，且民风淳朴，居民积极向善，推崇良好家风。

如今，新一代敦根人，努力为敦根奉献着他们的善行，围绕社区人居环境整治，成立社区街坊会，引导居民“扮靓”环境，创建和评选“最美庭院”、推行垃圾分类、提升绿化、播撒文明友善理念，让“善美敦根”越发生动而富有现代内涵。



敦根社区的景观融入党建元素。

传承“善美敦根” 打造人文“新八景”

至今已有660多年历史的敦根，是南海九江历史最悠久的古村之一。“村前及树一水流，弯弯曲曲流到新桥头，李郭谭黄陈五姓，犹如一家共筹谋，共筹谋不知历史几春秋，所行男男女女皆守份，似往桃花源里采悠悠”。敦根名人、清代秀才李蔚如曾赋诗一首，描绘、赞颂地美人善的敦根乡，即是现在的敦根社区。

敦根乡历史上曾建有一间敦根书院、三间书塾，尊师重教的传统由来已久。敦根社区党总支副书记郭文洪介绍，敦根书院曾是九江的著名书院，培养了不少人才。李楚生

是光绪己丑恩科乡试第八名举人，封奉直大夫，并赠文林郎，奉祀“敦根书院”。在李楚生的教导下，其子李麟符也学业有成，应试屡考屡中。当时乡人敬佩他屡考屡中的才学，常用“麟符考功”的励志故事激励敦根李氏后人要积极向上。

一代名儒朱九江先生的老师李孟葵(夔)也是敦根人，其子李鸣韶也同样德才兼备。李楚生、李麟符以及李孟葵(夔)、李鸣韶这两对父子俩的故事，以及荣庄李公祠、秀之李公祠等矗立乡里的祠堂、众多的庙宇，无不彰显着敦根乡人上善若水、奋发有为的精神。

660多年来，敦根善治久安，本地居民与新市民和谐相处，敦根人勤劳善良、互助互爱，热忱善良的年青一代敦根人，努力为敦根奉献着他们的善行，让“善美敦根”在新时代闪耀。

随着乡村振兴工作的深入，敦根还将打造古韵楼新、榕间晨照、至美善敦、红棉诗意、寻本正源、碧波浮影、闲逸时光、鸟语伊人等“新八景”，让敦根旧牌坊、南阳大道、敦根中华巷、西华公园和敦根新桥头等地尽显历史人文气息，让都市人来这里感受这份静谧安逸之感。

成立社区街坊会 扮靓社区齐参与

鲜花、彩蝶、枫叶……一座居民楼的外墙上，一幅“庭院”的墙画十分引人注目，老旧房子在颜色鲜艳的墙画装饰下，让人觉得既文艺又炫酷。

郭文洪介绍，作为九江镇人居环境整治提升的试点社区，敦根近年来正积极开展领家、洁家、美家、和家行动。敦根社区美丽庭院评选活动，将人居环境整治提升工作向全民推广，吸引社区众多家庭参与。墙画不仅美化了社区环境，也使“善美敦根”的人文特色得到展示。

为了让社区的美丽更富有内涵，敦根成立社区街坊会，积极发动居民参与“扮靓”社区环境，共同创造美好家园。

“虽然我退休了，但是还有时间和精力，社区里事务需要我帮忙，我就乐意出力。”有着40多年党龄的老党员、敦根社区街坊会骨干成员李本新说。精心打造自家“最美庭院”之后，李本新还带领社区里的党员群众美

化房屋前后环境。

“老党员要有带头作用，把自家庭院清理干净了，去做群众思想工作时才能有说服力。”李本新介绍，敦根社区街坊会以党员骨干为突破口，前期调查和挖掘一些退休干部和妇委，组成街坊会推进人居环境整治提升工作，从自身做起带动身边的党员和群众。

“在社区党总支和街坊会的引导下，居民对保护、美化人居环境逐渐充满信心，并付诸于行动。”另一位敦根街坊会骨干李淑英说。

此外，敦根还创新设置“善美卡”，对志愿服务进行科学规范的积分管理；建设九江第一批垃圾分类收集点，共11间；设置党建引领洁家美家日，结合党群志愿服务，全社区新老市民共同清洁房前屋后，美化家园，形成人人参与的氛围。

你真心我倾情，对家乡的热爱激励着敦根党员、志愿者、居民为乡村振兴奉献自己的力量。



敦根社区特色墙绘美化了环境。

文/珠江时报记者 彭美慈 图/珠江时报记者 黄永程

上西村：鱼花养殖开新叶 桑基鱼塘添活力

冬日暖阳刚刚扫走清晨的一丝凉意，九江镇上西村鱼苗养殖户黎卓诚便早早起来巡察鱼塘。金色的阳光映射在错落有致的桑基鱼塘上，像一首流淌着的田园牧歌。

上西村是佛山市生态示范村、佛山市宜居村庄、南海区平安村居。该村有2000多亩鱼塘，鱼花养殖是支柱产业，也是村民的致富之源。鱼花传统养殖技艺作为南海非遗项目，在这里得到了很好的传承。恋恋鱼花，潋滟西江；桑基鱼塘，风景如画。在乡村振兴中，上西村人过上了富足幸福的生活。

环境整治 规划从“纸上”落到“地上”

“以前我们出门都要穿水鞋，到处都是烂泥路，现在硬底化做好了，哪怕穿拖鞋出门一天，回家脚还是干干净净。”村里的小卖部旁，几位村民在话家常、享受阳光。看到记者到来，村民铨哥骄傲地和我们分享这几年来村子的变化。

上西村从2018年6月开始启动农村人居环境整治工作，并对村内交通、公园、停车场等建设进行了科学规划。为了把规划从“纸上”落到“地上”，村两委花大力气清理垃圾几千吨，处理多处水浸黑点，拆除鸡棚、废弃公厕、危房、雨篷、棚舍等合共30多间，拆除上西大道两旁僭建、居民屋前屋后霸占的闲置地、阻道树木、围墙，并以此为契机拓宽道路，硬底化村内闲置地，增设停车位，完善道路交通标识。

与此同时，通过召开各类动员宣传会议、派发行动倡议书、悬挂环境整治宣传标语、张贴通知等多种方式，营造良好的环境整治氛围，掀起创建美丽乡村行动高潮。

“我们积极推进村容村貌的整治，通过美丽乡村建设，不仅改善了环境，而且还完善了配套设施，村民过上了好日子。”上西村干部关凤仪说。



整洁美丽的池塘成为一道风景线。

产业升级 青春力量奏响创业交响曲

父辈也从事鱼花养殖的黎卓诚，原来在外地一家酒店负责采购，而立之年，了解到政府为养殖户们提供的各种福利政策以及上西的变化，他毅然选择回到村里做起“新农人”，承包了600多亩鱼塘。

“现在价格还可以，我们眼前看到的这些，想再养一段时间，争取把价格再提高一些，拼一把。”谈及经济效益和未来规划时，黎卓诚充满憧憬，“现在团队里也有好几个大学生回乡创业的，这都是我们重点培养的中坚力量，希望可以做大做强。”

“以前村民一直沿用传统的养殖模式，经济效益欠佳。”对于这些，上西村党委书记、村委会主任关满初看在眼里、记在心上，这

引发了他对如何做大做强渔业养殖这一村民支柱产业的深入思考。经过多方考察，他决定将各经济社部分鱼塘标准化改造后连片承包出去，助力村民增收。

今年1月，上西村立足村居产业、地域优势，主动融入九江鱼花产业园建设，整合500亩连片鱼塘建设高品质养殖示范区、鱼花科技创新核心区，借力推动村居产业结构优化升级和水产业绿色可持续发展。还克服层层压力，整合年龄、先锋近750亩连片鱼塘整体发包，推动塘租租金倍级增加，实现社级、社员收入双增长。

关满初介绍，经过高标准改造后，由于鱼塘方格化、标准化，原有的鱼塘病害得到遏制，优质

鱼类品种得到推广，鱼塘产量大幅提高，养殖条件优化，水体加深，鱼塘单产提高。鱼塘年租金从整治前的1200元/亩提升到3000元/亩，集体经济收入和村民收入大幅提高。

“以前一年分红1600元，现在上半年就已经分了这么多，今年大概可以分近4000元，比以前好很多。”村民关先生说。

鱼塘重焕生机，乡村焕发活力。目前，上西村村民每年人均分红可以拿到3000元左右，比之前足足翻了一倍，加上各项福利政策，村民的幸福感越来越强。不少以前外出创业的村民，尤其是年青一代现在陆续返村，奏响创业交响曲。

幸福之源

乡村振兴带来快乐生活

乡村振兴，文化铸魂。近年来，上西村经济发展了，把文化服务设施体系建设纳入重要议事议程，将“送文化”和“种文化”有机结合，建起了农村文化服务中心、农家书屋、村心公园等文化活动场所，打造“十分钟便民文化圈”，丰富村民精神文化生活。

目前，上西村拥有幼儿园1所、文化活动室6个、篮球场6个，并先后成功创建广东省卫生村、佛山市生态示范村。

上西村积极盘活村内旧物业改造为幸福院，为村中老人提供娱乐场所。每天下午，幸福院的棋牌室，必有一班老友记在参与棋牌活动，场内总是充满欢声笑语。

“我们设置了一个‘幸福存折’，村里的老人可以凭借这个来预约活动。”幸福院院长黄永安告诉记者，幸福院的活动涵盖棋牌、曲艺、健康操、美食、种植等多种类型。

而到了晚上，劳作一天的中年人和放学的孩子们来到文化服务中心、村心公园，或打球或下棋或读书看报，村里的妇女们还在公园里跳起广场舞。休闲、娱乐成为村民日常生活的重要组成部分，文化走入生活，不再是奢望，正成为活生生的现实。

“闲暇的时候，我就会和姐妹们约着到公园跳跳舞，或者到文化楼参加活动，村子的感觉和以前完全不一样。现在的村子越看越漂亮，文化活动也越来越多了。”村民刘阿姨乐呵呵地说。

一点点改变，让村民的生活越来越好。“村委为村民办了不少实事，现在我们上西村交通方便，环境优美，村里几个经济社都建有公园，街坊在公园休闲娱乐，想唱就唱、想跳就跳，日子过得有滋有味的。”提起村里的变化，村民纷纷竖起大拇指称赞乡村振兴的成效。



重新修整的关氏祖庙成为弘扬良好家风文化的阵地。

统筹/珠江时报记者 蓝志中文/珠江时报 见习记者 郑慧苗 记者 蓝志文 图/珠江时报记者 黄永程